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1. Vorwort

DieserBandbietetlhneneinedetaillierte Auf-
bereitungdesThemas,,Zweisatz—-Dreisatz”,
derden Haupt-undRealschiilernsowielern-
schwdacherenSchiilernmiterh6htemForder-
bedarfdiesenUnterrichtsstoffnachhaltigver-
mittelt.Diegewdhlten Aufgabentangierenda-
beigréptenteilsdenErlebens-undAlltagsbe-
reich der Schiiler in Schule, Elternhaus und
Freizeit.

Die Inhalte werden fir die lernschwéacheren
SchiilernmitsonderpadagogischemForder-
bedarf durch mehr lllustrationen anschauli-
cher gemacht. AuBerdem werden ihnen je-
weilsbeidenerstendrei AufgabendieBenen-
nungender1.und2. Gréf3e zur Erleichterung
vorgegeben.Beieinigen Aufgabensindauch
zusatzlicheHinweiseundTippshinzugeflgt,
umeventuellfalscheLésungsansdtzezuver-
meiden.

Dieses Werk behandelt

e mehrereArtendesklassischenZweisatzes
und Dreisatzes,

e Zweisdtze,dielediglichverkiirzte Formen
von Dreisatzen sind,

e _jemehr—-destomehr“-Zuordnungen,die
nichtproportionalunddahernicht mittels
Zwei- bzw. Dreisatzes losbar sind,

e zusammengesetzte Dreisdtze.

LediglichdiezusammengesetztenDreisdtze
sindnichtfiirdielernschwécherenSchiilermit
erhohtem Forderbedarf vorgesehen.

Das Werkistso aufgebaut,dass es zu jedem

Kapitel

e einfachere Aufgaben fur lernschwdchere
Schiilermiterh6htemFoérderbedarfgibtsowie

e anspruchsvollere Aufgaben im tiblichen
AnforderungsniveaufiirHaupt-und Real-
schiuler.

DieArbeitsblatterfirSchiilermitsonderpdda-
gogischemForderbedarfhabeneinengrauen
Seitenrand.MachenSievondenverdnderba-
renWord-Dateien(Zusatzmaterial)Gebrauch,
um den individuellen Leistungsstand lhrer
Schiiler beriucksichtigen zu konnen.

ZujedemKapitelgibtes sechsbisacht Aufga-
ben. Die Lésungen finden Sie unter dem Zu-
satzmaterial.

Um allen Schiilern ein sehr eigensténdiges
Arbeiten zu ermdglichen, sind Teillésungen
vorhanden. Diese geben die 1. und 2. Gréf3e
inihrerAusgangsformvor.Wieunter,,Schwie-
rigkeitenbeim Ansatz“erklért,istesdurchaus
nichtimmer leicht, denrichtigen Ansatz aus
einer Textaufgabe zuentnehmen. Haben die
SchiilerjedochgrundsatzlichdieMoglichkeit,
imZweifelsfallden passenden Ansatznach-
zusehenbzw. zu iibernehmen, sokénnensie
den Rest der Aufgabe selbststdndig l6sen.

2. Methodisch-didaktische Hinweise

2.1 Stolpersteine des Zwei- und
Dreisatzes

Dieses Werkgehtbewusstkleinschrittigvor,
ohnedabeiaufangemesseneSchwierigkeits-
gradebiszumRealschulniveauzuverzichten.
Kleinschrittigbedeutethier,dasssowohlder
Zweisatz als auch der Dreisatz bewusst auf
die unterschiedlichen Falle:

e je mehr — desto mehr

e je weniger — desto weniger

® je mehr — desto weniger
® je weniger — desto mehr

verteiltwerden.Dasistungewdhnlich,dader
Dreisatzinder Regelim Zusammenhang mit
proportionalenundunproportionalenFunktio-
nen behandelt wird. Dabei sind nur die Fdlle
»jemehr—destomehr“(proportional)und,,je
mehr-destoweniger“(antiproportional)sinn-
voll. Doch es gibt zu viele Aufgaben aus der
Alltagswelt der Schiiler, auf die diese Ein-
schrankungdem Wortlautnach nichtzutrifft
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bzw.diediesenichtunbedingteinemderbei-
denFallezuordnenwiirden.Deshalbsolldie-
seDifferenzierungdenSchiilernErleichterung
verschaffen.

BeiderAnwendungdieserDifferenzierungauf
den Zweisatz gibt es eine Méglichkeit, den
Schiilerndurcheinkurzes Merkblatteine Hil-
festellungandieHandzugeben,damitsiedie
Félle schnellunterscheiden kénnen. Dieses
wird im Materialteil als Kopiervorlage (vgl.
Seite 66) beigefiigt und kann den Schiilern
ausgehdandigt werden.

Merkblatt

Es gibt Zweisdtze unterschiedlicher Art.

Hier ein Merkblatt, woran man die Unter-
schiede erkennen kann.

e je mehr — desto mehr
1. und 2. Grof3e werden mit derselben
positiven Zahl multipliziert

® je weniger — desto weniger
1. und 2. Grof3e werden durch dieselbe
positive Zahl dividiert

e je mehr — desto weniger
1. Grope wir mit einer positiven Zahl
multipliziert
2. Grofe wird durch dieselbe Zahl
dividiert

e je weniger — desto mehr
1. GroBe wird durch eine positive Zahl
dividiert
2. Grope wird mit derselben Zahl
multipliziert

Eine weitere hilfreiche Kopiervorlage (vgl.
Seite65)zeigtSchiilern,wieein-unddieselbe
Situation(Nachmittagskaffee,Gastgeberin,
eingeladeneFreundinnen,TassenKaffee)so
umformuliertwerdenkann,dasssichz. T.die
Fragestellung éindert und alle vier Arten des
Dreisatzes angewendet werden kénnen.

Muster — Dreisatzaufgabe

Je mehr — desto mehr

Frau Kerns ladt am 1. Aprilihre Freundin-
nen zum Nachmittagskaffee ein. Fur die 8
Damen(FrauKernsmitgezdhlt)mochtesie
16 Tassen Kaffee kochen. Doch die Freun-
dinnendenkensicheinenAprilscherzaus.
Jede vonihnen bringtihren Ehemann mit.
Frau Kerns lacht dariiber und bittet ihren
Mann, sich auch dazu zu setzen.

a)WievieleTassenKaffeemussFrauKerns
jetzt kochen?

Anzahl Teilneh- Anzahl Tassen
mer Kaffeetrinken Kaffee
8 16
1 2
16 32

Losung: Frau Kerns muss jetzt 32 Tassen
Kaffee kochen.

Je mehr - desto weniger

Frau Kerns méchte sich am 1. April mit
7 FreundinnenzumNachmittagkaffeetref-
fen. Fiir dieinsgesamt 8 Teilnehmerinnen
desKaffeetrinkenshatFrauKernsje2Tas-
senKaffeegekocht.DochdieFreundinnen
denken sich einen Aprilscherz aus. Jede
von ihnen bringtihren Ehemann mit. Frau
Kernslachtdariiberundbittetihren Mann,
sich auch dazu zu setzen.

Wie viele Tassen bekommt jetzt jede Per-
son?

Anzahl Teilneh- Anzahl Tassen
mer Kaffeetrinken Kaffee
8 2
1 16
16 1

Lésung: Jetzt bekommt jeder nur 1 Tasse

Kaffee.
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Je weniger — desto weniger

Frau Kerns ladt am 1. Aprilihre Freundin-
nen zum Nachmittagskaffee ein. Fiir die 8
Damen(FrauKerns mitgezdhlt)mochtesie
16 TassenKaffeekochen.DochamVormit-
tag sagen leider 4 Freundinnen aus ver-
schiedenen Griinden ab.

Wie viele Tassen Kaffee muss Frau Kerns
jetzt nur noch kochen?

Anzahl Teilneh- Anzahl Tassen
mer Kaffeetrinken Kaffee
8 16
1 2
4 8

Lésung: Frau Kerns muss nur 8 Tassen
Kaffee kochen.

Je weniger — desto mehr

FrauKernsladtam1.AprilihreFreundinnen
zum Nachmittagskaffee ein. Fiir die 8 Da-
men (FrauKerns mitgezdhlt) hatsie16 Tas-
senKaffeegekocht.Dochkurzfristigsagen
leider 4 Freundinnen aus verschiedenen
Griinden ab.

Wie viele Tassen Kaffee kann jetzt jede
Dame trinken?

Anzahl Teilneh- Anzahl Tassen
mer Kaffeetrinken Kaffee
8 2
1 16
4 4

Losung: Jede Dame kann 4 Tassen Kaffee
trinken.

Schwierigkeiten beim Ansatz

ReinrechnerischsindZwei-undDreisdtzein
derRegelnichtsehranspruchsvoll.Doch Auf-
gabenzum Zwei-und Dreisatzsind meistals
Textaufgaben gefasst, die vielen Schiilern
Problemebereiten. Nun kénnte mansich na-
tirlichdaraufbeschranken,nurAufgabender
Art:

1 Brotchen kostet 0,25 €; Was kosten 5 Brét-
chen? (Zweisatz) oder

7 Katzen fressen pro Tag 560 g Trockenfutter.
Was fressen 3 Katzen pro Tag? (Dreisatz)

zustellen.Dochdaswiirdedas Themafiirdie
Schiiler schnell extrem langweilig machen.
Wadahlt man hingegen Aufgaben aus dem Le-
ben, so werden der Text komplexer und die
Anforderungengrofer,ausdergestellten Auf-
gabedie1.und2.Gropeherauszufilternund
diese in angemessener Weise zuzuordnen.
Beispiel:

Max und Leon méchten zweimal pro Woche je
3 Stunden mit dem Fahrrad Zeitungen austei-
len, um sich etwas dazu zu verdienen. Jeder
von ihnen hat ein eigenes Revier zu versor-
gen. Doch die gemeinsamen Freunde Eric
und Daniel sind sauer, weil so 2 Nachmittage
fehlen, an denen sie mit Max und Leon Skate-
board fahren kénnen. Dann haben sie die
Idee, den beiden beim Verteilen zu helfen.
Eric will Max untersttitzen, Daniel Leon.

Berechne den Zeitbedarf flirs Prospektvertei-
len.

Lésung:
Anzahl Zusteller Zeitin h
2 12
1 24
4 6

Es werden nur noch insgesamt 6 Stunden fiirs
Prospektverteilen gebraucht.

Die Schwierigkeit fur die Schiiler kann darin
bestehen, flir die 2. Gr63e 12 Stunden anzu-
setzen,dieersteinmalausdemTextzuermit-
teln sind. (2 Jugendliche — Max und Leon —
2 - pro Woche 3 Stunden: 223 =12)

Sie mussen erkennen, dass fiir die richtige
Stundenzahl im 1. Schritt zwei Namen und
zweiMalZahlenzubericksichtigensind.Da-
riiberhinausmiissensiemerken,dassdie,,2“,
diesichauf,,Nachmittage“bezieht,fiirdiege-
samte Berechnungkeine Rolle spielt. Fiirdie
1. Grope im 3. Schritt des Dreisatzes sind es
wiederum zwei Namen (Eric und Daniel), die
die Anzahlder Prospekt-Zustellerum2erh6-
hen.
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2.2 Kompetenzerwartungen

Mithilfe des vorliegenden Materials wird es
moglich sein, dass die Schiiler in der Lage
seinwerden,folgendeKompetenzenzuerler-
hen:

= Aufgaben mittels
a) Zweisatz der Art ,,je mehr — desto mehr*

Stiickzahl Lollis Preis in €
1 0,05
8 0,40

b) Zweisatzder Art ,,je weniger—desto weni-
ger“

Gewicht in kg Preis in €
5 1,75
1 0,35
c)Zweisatzder Art,,je mehr—destoweniger*
Anzahl Gartner benétigte
Arbeitsstunden
1 8
4 2

d) Zweisatz ,je weniger — desto mehr*

Anzahl Mullwagen | benétigte Einsatz-

stunden
4 2
1 8

losen konnen.

@ Erkennen, dass es z.B. ,,je mehr — desto
mehr“—Aufgabengibt,diesichnichtmittels
eines Zweisatzes l6sen lassen.

Beispiel:
Anzahl Jeans Preis in €
1 Jeans kostet 9,95
2 Jeans kosten 14,95
5 Jeans kosten 29,95

@ Zweisdtzeldosenkénnen,dieeigentlichver-
kiirzte Dreisatze sind.

Anzahl Flaschen Preis in €
10 1,50
5 0,75

= Zusammengesetzte Dreisdtze l6sen kén-
nen,

also solche, in denen sich die 1. und die 2.
Gropegleichzeitigéindern,sodasszweiDrei-
s@tze hintereinander angewendet werden
missen,umdie gefragte Grofe zu ermitteln.
Beispiel:

4 Konditoren backen 12 Tortenin 3 Stunden.

Wie viele Torten backen 2 Konditoren in 2
Stunden?

Im1.Dreisatzwirdberechnet,wievieleTorten
2 Konditoren backen konnen.

DabeibleibtdieStundenzahlnochunberiick-
sichtigt.

Anzahl Konditoren | Stlickzahl Torten
4 12
1 3
2 6

Zwischenergebnis:2Konditorenwiirdenin3
Stunden 6 Torten backen kénnen.
Im2.DreisatzwirddieStundenzahlverdandert,
die dann Auswirkung auf die im 1. Dreisatz
ausgerechnete Tortenzahl hat.

Anzahl Stunden Stuckzahl Torten
3 6
1 2
2 4

Endergebnis:In2Stundenbacken2Kondito-
ren 4 Torten.

2.3 Anregung zum Einstieg in das
Thema ,,Zweisatz — Dreisatz®

FuralleSchiilerwertvoll-besondersauchfiir
dielernschwdcherenmiterh6htemForderbe-
darf-istdieSimulationeinerAlltagssituation.

Daflir konnte der Lehrer beispielsweise eine
Tutemit7Brotchenmitbringenundzusatzlich
noch4BrétcheninReservebehalten.Dazu 3
beschriebene Karten mit dem Preis eines
Broétchens(0,25€),demPreisvon3Broétchen
(0,75 €) und dem Preis von 7 Broétchen
(1,75 €). Auferdem sollte er einen kleinen
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Betrag Kleingeld zur Verfiigung stellen. Das
Pult dient als Ladentheke und die Brétchen
werden nah beieinander auf das Pult gelegt.
Im 1. Schritt stellt der Lehrer den Verkdaufer
dar, wahrend ein Schiiler 3 Brotchen beiihm
kaufen soll.
DerLehrersondertdaraufhin3Broétchenvon
den librigen ab, nennt den Preis (0,75 <€) und
legt das Preisschild zu den 3 Brotchen.
Danach schreibt er an die Tafel:

3 Brotchen kosten 0,75 €.

Anschliefend lasst er die Szene durch zwei
Schiiler wiederholen mit der Vorgabe, dass
jetztalleBrétchenaufeinmalgekauftwerden
sollen.Dochbeider AngabedesPreiseswird
derverkaufendeSchiilerinsStockengeraten.
DannistdiegesamteKlassegefragt,dienach
einer Losung suchen soll.
Eswirdnichtlangedauern,bisSchiileraufdie
Ideekommen,zundchstdenPreisfiireinBrot-
chen zu berechnen mittels Division durch 3.
Tafelbild:

3 Brotchen kosten 0,75 €.

1 Brotchen kostet 0,25 €.

EntsprechendesaufdemPult:1Brétchenmit
Preisschild 0,25 €

Fortsetzung der Schiilervorschlage:
Berechnung des Preises flir 7 Brotchen mit-
tels Multiplikation mit 7.

Tafelbild:

3 Brotchen kosten 0,75 €.

1 Brotchen kostet 0,25 €.

7 Brotchen kosten 1,75 €.

Hinter die 3 Satze sollten mit Pfeilen von ei-
nem Satz zum ndchsten und durch Hinzu-
schreibenderentsprechendauszufiihrenden
Rechenoperation deutlich werden, welche
Schrittenétigwaren,umvom Preisfiir3Brot-
chen zum Preis flr 7 Bréotchen zu gelangen.
DarstellungderGesamtsituationaufdemPult:

JetztsolltederLehrerdie4 Reservebrotchen
hinzuziehenund3Broétchen-Gruppenbilden.

3 Brotchen mit passendem Preisschild
1 Brotchen mit passendem Preisschild
7 Brotchen mit passendem Preisschild

Anschliefend Ergdanzung des Tafelbildes
durch geschweifte Klammer.

Geschweifte Klammer, die die ersten beiden
Sdatze umfasst: ZWEISATZ

GeschweifteKlammer,diealledreiSdatzeum-
fasst: DREISATZ

2.4 Durch Kooperation Inklusion
ermoglichen

1. Einzelarbeit — Partnerarbeit — Inklusion

Grundsatzlichisteswiinschenswert,wenn
Schiiler zusammen arbeiten. Doch es ist
auch durchaus sinnvoll, wenn es Phasen
gibt, in denen einzelne Schiiler sich zu-
ndchst allein mit Aufgaben beschdftigen
kdénnen. Denn jeder arbeitet unterschied-
lichschnell,brauchtunterschiedlichlange,
umTextezuverstehenundhatunterschied-
liche Methoden, sichwichtige mathemati-
sche Informationen aus dem jeweiligen
Text heraus zu ziehen und zu notieren.

Diese Zeit der selbststindigen Beschdfti-
gungmitden Aufgabensolltejedem Schii-
ler auch gegeben werden.

Sollte es sich allerdings heraus stellen,
dasseinzelne Schiilergarnichtalleinwei-
ter kommen, so gibt es mehrere Moéglich-
keiten der Hilfestellung:

a)DerSchiilernimmtsichdieTeillésungen.

b) Der Lehrer greift helfend ein.

c) EinMitschiiler,dergutmitden Aufgaben
zurechtkommt, bietet Partnerarbeitan.

Nursokannauchlnklusionlernschwdche-
rerSchiilermith6heremFoérderungsbedarf
gelingen.

2. Selbstkontrolle — gegenseitige Kontrolle
— Inklusion

ZurSelbstkontrollestehendieTeilldésungen
und—jenachStandderBearbeitung—auch
dieLdésungendenSchiilernalseinsehbare
Kopie zur Verfiigung.
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Grundsatzlich jedoch sollte zur Kontrolle
diePartnerarbeitvorgezogenwerden.Denn
geradebeifalschenErgebnissenniitztein
Losungsblatt dem Schiiler wenig. In dem
Fallisteswesentlichersinnvoller,wennein
oder mehrere Mitschiiler den Grund fir
den/dieFehlerfindenunderklarendbeider
richtigen L6sung helfen.

Gerade davon profitieren die lernschwa-
cheren Schiiler mithéherem Férderungs-
bedarf, die damit Inklusion erfahren.

2.5 Erlauterung der Kopiervorlagen

Die Arbeitsblatter, die aupen einen grauen
Rand haben, sind so konzipiert, dass sie zu-
ndchstzurBearbeitungdurchlernschwéchere
SchiilermiterhdhtemForderbedarfvorgese-
hen sind. Sie sind auperdem in gréperer
Schriftgedruckt,enthaltenmehrillustrationen
und bieten zusatzliche Tipps fiir die Losun-
gen.

Wenn die lernschwéacheren Schiiler diese
Aufgabengutbewadltigthaben,kénnenSieih-
nen natirlich auch weitere Aufgaben anbie-
ten,diefurleistungsstarkereSchiilervorgese-
hen sind.

Ebenso ist es moglich, grundsdatzlich leis-
tungsstdrkeren Schiilern die weniger an-
spruchsvollen Aufgaben zur Verfligung zu
stellen,falls siezundchstProblemebeimL6-
senderAufgabenhabensollten,diefiirSchii-
ler mit héheren Foérderbedarf vorgesehen
sind.
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_?I Zweisatz: Je mehr - desto mehr

Wie wird’s gemacht?

Es gibt verschiedene Gropen, z.B. Meter (m), Gramm (g), Euro (€)
oder auch Stiick (z.B. 1 Auto, 1 Rechenbuch, 1 Mitschiiler).

Jede Grope kann man durch ...

Mutltiplikation (Malnehmen) mit 2 verdoppeln,
Mutltiplikation (Malnehmen) mit 3 verdreifachen,
Mutltiplikation (Malnehmen) mit 4 vervierfachen,

usw.
Beispiel:
1 kg (Kilogramm) °4 =4 kg
das Einfache der Groe kg das Vierfache der Grope kg

Man kann dem 2-, 3-, 4-, ...fachen einer Groe das 2-, 3-, 4-, ...fache einer anderen Grof3e
zuordnen. Das geht so:

Beispiel: , | J |
8 €
2€ —I —I
1. Grofe 2. Grofe
1. Satz: 1 kg Erdbeeren kosten |2 €
2. Satz: 4 kg Erdbeeren kosten |8 €

Weil man dafiir zwei Sdtze braucht, heifft das Verfahren, das man hier anwendet,
Zweisatz.

Dies ist ein Zweisatz der Art:
Je mehr - desto mehr, weil sich beide Gréf3en vergrépern.

Statt jeweils diese Séatze ganz auszuschreiben, kannst du auch eine Tabelle verwenden.

Gewicht in kg Preis in €
i | F 1 2 R o
NP g

Ilse Gretenkord: Zweisatz und Dreisatz - Inklusionsmaterial
1 0 © Persen Verlag




Bergedorfer Unterrichtsideen

© Copyright school-scout.de / e-learning-academy AG — Urheberrechtshinweis
Alle Inhalte dieser Material-Vorschau sind urheberrechtlich geschtitzt. Das Urheberrecht liegt, soweit nicht ausdriicklich anders gekennzeichnet, bei school-scout.de / e-
learning-academy AG. Wer diese Vorschauseiten unerlaubt kopiert oder verbreitet, macht sich gem. §§ 106 ff UrhG strafbar.



http://www.school-scout.de/74823-zweisatz-und-dreisatz-inklusionsmaterial

